

你知道你的學生怎樣看中文科和中文老師嗎?你知不知道他們看甚麼課外書?他們學習中文有甚麼心得和困難?「説吧,學生哥!」邀請中、小學生來稿,告訴老師他們的意見和感受。歡迎你推薦學生的文章在本欄發表,鼓勵他們用文字寫出心底話。(稿例詳見頁51「徵稿細則」)



■ 羅銀英 上水官立中學 中五

然而,有人結幫結羣,胡作非為,把彼此的關係建立在逞兇欺善的基礎上。有的人吃吃喝喝,互相利用,把友情建築在私利的基點上。「吃喝朋友不長久,互相利用無真友。」這句俗語正好點明以上兩種朋友是經不起考驗的。交朋友要有所選擇,我的交友原則是:「志同道合,坦誠寬厚,樂於助人。」

志同道合是指朋友間志向相同,只有這樣才能取長補短,共同進步。李白和杜甫兄弟般的友誼被傳為佳話,他們相遇於洛陽,大有相見恨晚之感,於是二人共同漫遊名山大川。鋒七萬給李白的才華和風彩所吸引,但又為他鋒芒畢露的處世態度和不羈的生活態度而擔憂「痛飲在歌空度日,飛揚跋扈為誰雄?」李白也很重視這段友誼,離別時相互灑淚握別,還定下現在有些人只講義氣,而不講志向,因而常被人用,上當受騙,我們必須謹慎交友。

朋友間的性格不盡相同,相處時往往會意見分歧。這時我們應寬厚待友。我們應常常警惕自己保持寬廣的胸襟和虛心的品格。廉頗和藺相如本不是朋友,相如面對廉頗的挑釁,克己待人,心胸寬闊,終於演了一齣《將相和》。朋友之間更加要坦誠指出缺點和錯誤,但注意言語不能太刻薄,只有這樣才能取長補短,友誼便會得到昇華。如果為一些雞皮蒜毛的小事,對朋友耿耿於懷,以至相互的情誼江河日落,到時後悔也於事無補了。

樂於助人是要熱心地幫助有需要的人。在別人有困難時,我們願意伸出友誼之手,幫助別人度過難關;當別人失落時,我們伸出温暖之手,感化別人冰冷的心,給予人家鼓勵和帶來陽光。這樣,既幫助了人,又獲得了友情,何樂而不為呢?

巴金説:「友情是生命中的一盞明燈,離開它,生存就沒有了光彩;離開它,生命就不會開花結果。」沒錯!友情可以給人帶來勇氣和歡樂,使人集思廣益,無論在哪一方面都不至於孤掌難鳴。 ❖